

从“规范执行”到“体系赋能”

胜利石油工程公司重塑物资质量管理新生态

物资质量问题发生率降低19%，识别关键环节风险点35项并全部落实管控，完成11家重点供应商质量审核，构建覆盖五类物资的精准管控矩阵……成绩背后，是胜利石油工程公司以“本质化安全源于质量”为核心理念，构建全链条物资管理体系的切实行动，推动物资质量管控从“规范执行”向“体系赋能”升级，为高质量发展筑牢物资质量防线。

大众新闻记者 顾松
通讯员 赵洪刚 杜森森

五级管控明责： 从统一标准到分类施策

“过去物资质量管控多依赖统一标准，对涉及人身安全的关键物资缺乏差异化措施。”在物资管理中心质量安全全部经理杨文峰看来，这一局面被精准的“五级管控”矩阵彻底改变。

今年以来，物资管理中心组织专业力量开展物资分类专项研讨，将生产建设物资精细拆分为“39类人身安全物资、32类生产关键物资、62类重点管控物资、78类重要关注物资及一般到货验收物资”，形成“一类物料一个安全等级”的精准管控模式。

与此同时，他们制定《物资质量五级管控体系目录及验收规范》，细化监造关键控制点与检验核心项目，为全流程质量管控提供标准化指南。

“五级矩阵让职责更清晰，措施更精准，比如涉及人身安全的生产物资必须实现托底管理，重点物资强化源头监造，推动质量管控向精细化转变。”物资管理中心副经理林群说，通过厘清各经营单位职责边界，健全协作机制，实现规范运行与高效落地的双重目标。

制度体系夯基： 从分散执行到系统集成

制度是质量的基石。2025年，胜利石油工程公司持续推进制度迭代，夯实物资质量管理体系根基，相继修订完善物资供应质量管理、设备材料监造、到货验收三项基本制



度，新增出厂检验管控条款，明确验收专业化原则，大幅提升制度的科学性与可操作性。

针对供应商管理难点，该公司同步建立“三商”履约规范与技术规格书管理办法，构建起“核心制度+配套办法”的完善体系。“以前履约质量、职责界定存在一定的模糊地带，现在有章可循、有标可依，问题发生率明显下降。”采购事业一部徐涛说。

制度集成带来执行效率提升。2025年，物资管理中心累计识别梳理从需求计划审核到验收监管等关键环节风险点35项，编制直观易懂的监造、检验流程图，细化节点规范，明确责任主体，推动管控流程闭环落地。

闭环管控提质： 从被动处置到主动防控

“物资质量风险必须关口前移，实现全过程闭环管控。”物资管理中心经理陶学全说，胜利石油工程公司以安全生产隐患排查整治“雷霆行动”为契机，开展拉网式排查，以“唯一追溯码”为线索，对采购物资，尤其是涉及人身安全的生产物资进行全覆盖检查。

排查不是终点，整改提升才是关键。物资管理中心组织相关部门组建专项小组，对发现问题形成“一单位一清单”，并启动“回头看”督导，对屡改屡犯问题现场办公整改。针对基层物资质量管理难点，制定《进一步加强涉安物资质量管控》表单，明确责权，实现托底管理落地。

同时，该公司推进质量监管向源头延伸，优选业务骨干组建评价小组，先后完成11家供应商资质与质量管控审核。通过问题督导整改，促进供应商质量提升，筑牢源头安全底板。截至目前，公司物资质量问题同比下降19%，实现“排查—整改—提升”闭环管理。

靶向赋能增效： 从制度宣贯到实操提升

“涉及人身安全的生产物资验收要注意哪些风险点？专用管材监造关键环节是什么？”在物资质量专题培训上，授课老师结合实例为学员讲解操作要点。“不是简单讲制度，而是教方法、解难题，学完就能用。”塔里木分公司物资管理业务人员王树华说。

事实上，这只是物资管理中心“靶向赋能”的缩影。围绕五级管控要求定制课程，既全景解析制度要点，又手把手教验收实操，现场解答基层难题。通过“理论+案例+答疑”，参训人员对质量管控要点理解率大幅提升，累计解决基层实际问题20余项。

“我们将推动质量管理与数字化深度融合，实现从‘人防’到‘技防’的升级。”胜利石油工程公司副总政工师兼物资管理中心党委书记张修林表示，下一步，公司将持续深化物资管理体系优化，巩固五级管控、制度集成成果，以更严标准、更实举措提升物资保障能力，为公司打造技术先导型油藏经营综合服务商注入新动能。

“专”注攻坚 精准破题

滨州维修服务部水利切割专班助力施工提质增效

线，充分发挥技师与骨干团队的创新优势，常态化开展技术革新活动，有力地促进了施工作业水平提升。

“目前的装砂方式容易导致杂质混入罐内，既造成枪头堵塞，还因压力升高带来安全隐患，处理起来费时费力。”在水利切割专班最近的一次“查隐患、提效率”例会上，专班成员金庆杰直指施工中的核心问题。

紧盯生产痛点，专班人员利用施工间隙迅速开展技术攻关。经过多轮论证，他们确定了加装固定过滤网的解决方案，为施工流程筑起

一道杂质防护屏障，从源头消除安全隐患，让作业更顺畅。

专班持续的技术革新实践，显著提升了施工安全性与作业效率。目前，他们累计提出15条技术改进建议，其中8条被采纳应用，有效降低了施工风险，减轻了劳动强度。

与此同时，专班还拓展业务边界，将单一水利切割功能延伸至除锈、除漆等领域，成功培育出新的效益增长点。“专班就是要在技术上不断追求专精，不能辜负了‘专’这个字。”水力切割专班负责人曹宏伟说。

事实上，这只是专班成立以来，高效完成的施工作业项目之一。今年4月，滨州维修服务部组建专班后，坚持“科技创新、降本增效”主

石油工程设计公司： 三维培养赋能海外青工成长

本报12月11日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 尹倩 王伟健)

“这套装置的运行参数比设计值还稳定！”近日，看着哈萨克斯坦热特拜油田首套水力旋流除砂装置平稳运转，石油工程设计公司青年技术骨干孙健感慨万千。三年半、四次赴哈、从技术骨干到跨国先锋，他的成长轨迹正是该公司海外青工“筑基—护航—沉淀”三维培养体系的精准赋能。

三维培养的第一维，是“外派前筑基”的精准蓄力。2023年3月孙健入选赴哈团队后，石油工程设计公司没有搞“大水漫灌”式培训，而是为孙健量身定制筑基方案：专业上，组织技术骨干指导梳理油气处理核心术语的当地表述，确保技术指令“零偏差”传递；文化上，详解当地风俗禁忌，规避跨文化沟通风险；实战上，安排两位名师带教，在装置试运行车间逐一检验30多个关键部件，模拟10种极端工况处置，提前备好3套应急方案。

“外派中护航”是构成三维培养的核心支撑，也是孙健海外攻坚的“定心丸”。公司为每位海外青年员工标配“双师护航”机制：每周两次固定视频会诊，突发问题专属工作群“秒响应”。

商河采油管理区： 通报亮问题，“加餐”补短板

本报12月11日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 周卫星)

四季度以来，胜利油田鲁明公司商河采油管理区创新实施“通报亮问题+加餐补短板”模式，不仅曝光风险隐患，更为员工安全操作赋能，推动安全管理走深走实。

为破解安全隐患“反复改、改反复”的难题，管理区在坚持“周通报、周整改、周复查”机制的基础上，创新增设“安全加餐”环节。每周由安全环保组室牵头，联合生产技术、设备管理等部门，先通过“拉网式”排查梳理出巡检漏检、违规操作、设备隐患等问题，在周例会上点名道姓通报，再针对共性问题开展靶向式安全教育“加餐”。

如今，每周的安全通报“加餐”已成为员工的“必修课”，各班组对照通报问题

自查自纠，结合“加餐”所学优化操作流程，建立“发现—通报—加餐—整改—复查—清零”的闭环管理。管理区成立专项督查组，跟踪整改成效，对整改不到位的严肃追责，同时将“加餐”内容整理成图文手册、短视频，方便员工随时学习，让安全知识真正入脑入心。

“安全通报是‘排毒’，安全加餐是‘补营养’，只有双管齐下才能让安全意识扎根基层，让安全防线坚不可摧。”管理区党总支书记张磊说，通过实施“通报+加餐”模式，隐患整改率保持100%，员工安全操作规范率提升75%。

下一步，他们将持续优化“加餐”内容和形式，结合季节特点、生产任务推出定制化安全教育，让常态化警示与精准化赋能相辅相成，为原油稳产增产保驾护航。